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Partidele politice şi
Ce trebue să ştie

In altă parte a foii de azi vestim, ca 
toate partidele din opoziţie s’au unit contra 
partidului liberal, care aşâ dintriodată, la re
pezeala, a rânduit facerea alegerilor comunale. 
Acum toate organele administrative sunt pe 
lucru, la poruncă, să fabrice aşa zise „liste 
comunale“ şi „liste cetăţeneşti“ , pe cari la 
urmiă le declară de liste liberale.

Cu aşa ceva nu trebue să ne învoinv. 
Ţara e sătulă de cârmuirea liberală, care 
trebue să plece, dacă nu vrea de voie bună, 
atunci de silă. Dar pentru ajungerea acestui 
»cop e necesar, cum s’au înţeles sus toate 
partidele contra liberalilor, jos încă să se 
înţeleagă toţi alegătorii şi să pună numai 
o singură listă, a opoziţiei unite. Va fi bine, 
ca pe această listă să se pună şi semnuft 
nostru, care este un punct de 5 milimetri.

Iubiţi alegători ! Nu vă lăsaţi înfricaţi 
sau seduşi cu vorba, de ceice vreau să vă 
ţină în întunerec, suportând voi numai citi
rile, iar ei viaţa cea uşoară. Partidul Na
ţional va da în judecată pe toţi cari vpţrt 
face abuzuri în alegeri. Acest obligă,mânt l-au 
luat toate partidele.

Cu Saşii şi Maghiarii încă puteţi face 
înţelegere, la sate, dacă primesc condiţiile 
de candidare ale Românilor. Ce privesc lo
curile, se va urmă în baza numărului voturilor 
dintr’o parte sau alta. Spuneţi însă minorita
rilor: să înceteze a cochetă cu liberalii, că le 
va păreă rău ce vor păţi mâine-poimâine.

Oameni buni ! Nu vă desbinaţi, lăsaţi 
la o parte lucrurile mărunte. Gândiţi-vă la 
partea cea bună delà urmă: Dacă guvernul 
liberal va fi răsturnat în urma acestor ale
geri, atunci sa răstoarnă şi legea lor admini
strativă, care duce Ardealul şi Banatul îna
poi, nu înainte.

Nu primiţi pe lista Voastră nici un li
beral şi pe nici unul, care s’a purtat până 
acum rău cu voi. Aşteptăm1 ca listele satelor 
noastre să cuprindă tot ce satul are tn^á 
fruntaş, mai vrednic, mai de ispravă şi mai 
mai de omenie. — Unde nu aţi puteă ajunge 
la înţelegere, cereţi sfatul organizaţiilor cer- 
cuale şi judeţene, cari au destui bărbaţi cu 
pricepere şi nepărtinitori, spre a vă puteă da 
cel mai bun sfat de urmat.

Sus inimile ! înainte la lucru, pentru în
tinerirea ţării şi schimbarea relelor de cari 
suferim cu toţii !

' Descoperirea falsurilor.
Dacă s’ar întâmplă, — şi asta o plănuesc 

liberalii, — ca pe listele lor oficiale, cum le 
vor declară la urmă, să pună şi oameni ade
renţi ai Partidului Naţional, pe aceştia vă

alegerile comunale
fiecare alegător.

rugam a nu primi, ci faceţi o declaraţie ca 
mai jos, pe care să o trimiteţi îndată nouă 
sau preşedintelui organizaţiei judeţene, de 
care vă ţineţi. Declaraţia iscălită în faţa a 
doi martori, şi de toţi cei traşi pe sfoară, 
poate aveă următorul cuprins:

Noi subsemnaţii . . . . . (aci se pune
numele oamenilor). . . .  locuitori în comuna 
........................ judeţul . . . . . . .  decla
răm', că suntem şi vrem să rămânem şi pe 
mai departe, membri credincioşi a Partidului 
Naţional. Declarăm mai departe, ca am fost 
candidaţi pe lista oficială, fără să ni se spună, 
că este lista Partidului Liberal.

Facem aceasta declaraţie pentru a înlă
tură orice neînţelegere“ care s’ar provocă din 
partea unor partide interesate, prin faptul, că 
nu am fost candidaţi în alegerile comunale pe 
lista Partidului nostru Naţional, care de alt
fel nici nu a avut listă separată în comuna 
noastră şi a sprijinit din toate puterile ale
gerea noastră

Martori Semnăturile

Declaraţia să se facă în 2 exemplare, 
unul rămâne la declaranţi, al doilea se va 
trimite recomandat organizaţiei judeţene.

Delà comitetul judeţean al Partidului 
Naţional din Sibiu.

Iubiţi alegători,
Forţând guvernul liberal alegerile comu

nale, prin surprindere şi Ia repezeală, vrea să 
asuprească pe oameni şi să ne ia votul cu 
graba, ca apoi să se întărească din nou pe 
spatele noastre.

Cu scopul de a curmă odată stăpânirea 
liberală, toate partidele din opoziţie s’au în
ţeles să pună peste tot locul numai o singură 
listă, a opoziţiei unite.

Semnul nostru este: un singur punct@  
care are o mărime de 5 milimetri în diametru. 
Puneţi pe toate listele noastre acest semn. 
Ceice nu vor primi acest semn, sunt îndată 
prinşi şi descoperiţi, că sunt liberali. De aceea : 
feriţi-vă de listele făcute de primăriile vechi.

Despre depunerea listei şi alte momente 
mai însemnate, organizaţiile comunale şi ade
renţii Partidului Naţional sunt rugaţi a ra
portă comitetului în cel mai scurt timp.

Iubiţi alegători ! Apăraţi-vă drepturile şi 
gândiţi-vă, că numai luând în F ’e'e de can
didare pe cei vrednici şi cinstiţi, ce va putea 
asigura înflorire, fericire şi o viaţă mai uşoară 
în comunele noastre delà ţară.

Sibiu, 4 Februarie 1926.
Comitetul judeţean.
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Opoziţia unită în
alegerile comunale

In numărul trecut spuneam, că partidele 
Naţional şi Ţărănesc se sfătuesc pentru aran
jarea chestiiior, în legătură cu preiuarea gu
vernului viitor din partea ambelor partide. 
Fiind foarte multe lucruri de discutat pe de 
o parte, iar pe de alta alegerile comunale bat 
la uşe, conducătorii celor două mari partiţie 
s’au înţeles în felul următor:

Înţelegerea pentru guvernare avem s’o 
încheiem cu orice preţ la timpul său. Dar 
fiind alegerile comunale în prag, să vedem 
acum de acestea, ca să biruim peste tot lo
cul. După aceea vom aveă mai mult timp 
liber pentru împărţirea tuturor lucrărilor de 
guvernare.

Ne trebue altă lege administrativă-
Ca prim pas pentru o bună reuşită în ale

geri, s’a dat Vineri 29 Ian. următorul comunicat :
Opoziţia unită va adresă un apel către 

toate partidele şi grupările din ţară, pentru 
înfăptuirea unui front unic (toţi la olaltă), 
spre a luptă împotriva guvernului liberal în 
Viitoarele alegeri comunale. Partidele şi gru
pările, cari se vor alipi la acest front unic, 
Vot trebui să ia următoarele angajamente:

1. Vor abrogă (scoate din vigoare) legea 
administrativă făcută de liberali.

2. Vor anulă (nimici) rezultatul acestor 
alegeri comunale, cari sunt o provocare în
drăzneaţă a guvernului liberal faţă de ţară.

3. Vor urmări pedepsirea nedreptăţilor ce 
se vor face în aceste alegeri.

Cu alte cuvinte: Toate partidele se o- 
bliga în faţa ţării, că vor şterge noua lege 
administrativă, vor nimici alegerile făcute şi 
vor pedepsi pe toţi aceia, cari acum s’au 
făcut unelte oarbe aie liberărilor, prigonind 
pe oamenii celorlalte partide.

Din cele de mai sus nu urmează însă, 
că, — bizuindu-r.e pe speranţa nimicirii ace
stor alegeri, — noi să nu ne interesaim a 
scoate peste tot locul listele Partidului Na
ţional sau ale opoziţiei unite.

Doamne păzeşte de aşa ceva ! Lupta tre
bue purtată cu cea mai mare bărbăţie. Dacă 
Vrem căderea liberalilor, trebue să-i învingem 
peste tot locul, altcum ei se laudă, că po
porul e cu ei şi sunt în stare să ceară Mae- 
stăţii Sale Regelui să-i încredinţeze şi cu 
facerea alegerilor parlamentare.

Apelul opoziţiei unite.
Ca o urmare e'oi de eus, conducerea 

partidelor Naţional ş, : arsese, cărora s’a 
alăturat şi aderenţii generalului Avereseu, au 
dat un apel, din care dăm următoarele părţi 
mai interesante :

Partidul Naţional a primit să facem peu*
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tru alegerile comunale un front unic cu Par
tidul Ţărănesc şi cu Partidul Poporului, pre
cum şi cu toate asociaţiile economice şi so
ciale, ligi, sindicate, uniuni* comunităţi etc.

Scopul urmărit de guvernul liberal, prin 
convocarea alegatorilor pentru comune, în 
preajma plecării delà putere şi în condiţiile 
în cari s’a făcut, este asuprirea Voinţei naţio
nale în vederea prelungim guvernării.

In aceste condiţiuni, înfrângerea guver
nului în aceste alegeri este singurul scop, 
ce trebue urmărit de toate organizaţiile po
litice din opoziţie. Listele trebue să fie ast
fel întocmite, încât sa se asigure concentrarea 
tuturor forţelor contrare guvernului.

Faptul, că toate partidele de opoziţie 
s’au legat să nimicească alegerile acestea, 
trebue să fie pentru fiecare un îndemn spre 
împăciuire şi conlucrare a tuturor forţelor 
din opoziţie.

întrucât partidele de opoziţie au hotărît 
pedepsirea tuturor abuzurilor, ce se vor în
tâmplă cu prilejul acestor alegeri, vja rugăm 
a face cunoscut toate nedreptăţile ce s’ar pune 
la cale.

Meseriaşii şi alegerile.
Comitetul executiv al mişcării generale 

a meseriaşilor din Bucureşti, luând în des- 
batere apelul partidelor de opoziţie unite, 
în vederea frontului unic pentru alegerile co
munale, se asociază în toiul la această luptă, 
şi chiamă pe meseriaşii din toata ţara, să se 
impună prin marele lor număr, în lupta co
mună care le deschide drumul să-şi apere 
interesele.

Socialiştii din Bucureşti
încă s’au declarat pentru sprijinirea frontului 
unic, în alegerile comunale, având a ţine so
coteală şi de împrejurările locale.

Ruptură între Maghiari.
Cum scriam într’un număr trecut, liberalii ; 

umblă după Maghiari, ca să-i câştige pe partea 
lor şi contra noastră. Se spune, că la Bucureşti 
Partidul Maghiar ar fi făcut înţelegerea cu li
beralii. Neajunsul este însă, că nu toţi Ma
ghiarii se vor supune. Ei cunosc pe liberali şi 
îşi dau seama ce rău fac, mergând contra 
grosului Românilor ardeleni, cu cari trăesc la 
olaltă. Din aceste deosebiri de vederi e cu 
putinţă, că între Maghiari să se producă o 
ruptură.

Ce fac Saşii?
Ei aşteaptă de pe o zi pe alta, să se 

lămurească situaţia, voind a merge totdeauna 
cu puterea. Consiliul cel mare al lor (Volks- 
rat-ul) ţine şedinţă Vineri 5 Februarie 1926 
în Sibiu. Atunci li se vor da ultimele îndru
mări. Noi Românii Ardeleni am dori să nu-i 
vedem mergând fără rost, contra grosului ro
mânilor cu cari trăesc la sate. Lucrurile ace
ste se pot răsbună la vreme.

Şvabii din Timişoara s’au declarat pentru 
sprijinirea listei ce o depune frontul unic 
al opoziţiei.

Ultima hotărî re.
Delegaţii partidelor Naţional şi Ţărănesc 

s’au întrunit în ziua de 2 Februarie, încheind 
un proces verbal asupra punctelor nelămurite 
încă cu privire la acordul (înţelegerea) de 
guvernare.

Ţinând seamă de împrejurarea, că mem
brii delegaţi sunt ocupaţi cu alegerile comu
nale, iar unii, din aceiaşi cauză sunt chiar 
obligaţi să lipsească din Capitală, s’a hotărît 
ca punctele rămase încă nerezolvate (nelămu
rite) să fie luate în discuţie după terminarea 
alegerilor comunale.

Către abonaţii delà sate.
Vă rugăm a ne scrie despre toate, bune 

sau rele, ce se petrec în jurul alegerilor co
munale. Ce se poate vom publică, ce nu se

publică ne serveşte de material informativ, 
spre a ne cunoaşte oamenii cât mai bine. In 
curând avem alegeri judeţene şi parlamentare.

La alegerile comunale şi judeţene au 
dreptul să candideze, în baza legii, profe
sori, învăţători sau institori. — Aceasta spre 
orientarea celorce ne-au cerut informaţii.

Prezentarea 
listelor de candidare

Prezentarea listelor e bine să se facă cu 
1—2 zile mai nainte de termenul fixat. Sub 
nici o împrejurare sa nu se lase pe ziua 
ultima, căci s’ar puteă întâmplă, că notarul 
comunal sau judecătorul de ocol bagă ceva 
vină la felul cum a fost întocmită lista. No- j 
tarul de pildă nu e acasă sau sub ceva motiv j 
scoate pe vr’un neam din listă, care trebue ! 
din nou făcută. Judecătorul bagă vină la ; 
vr’un nume sau drepturile cuiva, găseşte ceva ! 
clean. Acum pune-te şi fă o nouă listă, dacă j 
•mai ai vreme. De aceea faceţi şi înaintaţi 
listele de candidare cu 1—2 zile mai nainte.

Spre o mai bună orientare, dăm mai 
jos termenul ultim până când trebuesc de
puse listele :

Până în ziua de 9 Februarie, orele 6 
seara, pentru alegerile care vor avea loc în 
ziua de 18 Februarie.

Până în ziua de 10 Februarie, orele 6 
seara, pentru alegerile cari vor aveă Ioc în 
ziua de 19 Februarie.

Până în ziua de 11 Februarie, orele 6 
seara, pentru alegerile care vor aveă loc în 
ziua de 20 Februarie.

Nu e permis a se candidă nici mai mulţi 
şi nici mai puţini consilieri sau supleanţi, ci 
aşă cum prevede legea, după mărimea co
munei: la sate 9 consilieri şi 3 supleanţi.

Pe listă nu e permis a se face ştersă
turi. Scrisoarea cu cerneală. Nimenea nu poate 
fi candidat pe două liste, căci în cazul acesta 
lista a doua se nimiceşte întreagă din oficiu.

Disoivarea Parlamentului
După ştiri primite din Bucureşti în ulti- 

I mele zile, guvernul se ocupă cu ideia, ca pe 
ziua de 20 Martie să închidă şi disolve Cor
purile Legiutoare actuale.

In baza Constituţiei, ţara nu poate ră- 
mâneă însă mai mult de două luni fără par
lament. Ar urmă deci, ca alegerile viitoare 
să se ţină cel mai târziu până la 20 Mai, 
iar noul parlament să se întrunească cel mai 
târziu până la 20 Iunie.

Politica externă
Conferinţa pentru dezarmare, care eră 

să se întrunească la Geneva, în 15 Februarie 
1926, va fi amânată pentru 15 Aprilie. Ce
rerea de amânare au făcut-o Franţa, Italia, Ja
ponia, Cehoslovacia şi Uruguai. Motivul este, 
că nu s’a făcut încă toate lucrările pregăti
toare pentru ţinerea-conferinţei. — Amânarea 
conferinţei nu e motiv a ne îngrijoră, dar 
dorim întrunirea ei cât mai curând posibil, 
pentru a se discută amănunţit toate afacerile 
în legătură cu o dezarmare măcar în parte, 
ceeace va uşură greutăţile financiare ale Eu
ropei.

Franţa se sbate într’o criză financiară 
foarte grea, din cauza neîncetatei scăderi a 
francului, care n’a scăzut ca leul nostru, dar 
totuşi destul de simţitor faţă de alţi bani 
străini. Motivul este, că Franţa are enorme 
datorii de răsboiu. Acum se discută în Camera 
franceză aşezarea unor noui dări şi urcarea 
altora vechi. Faţă de această stare de lucruri, 
mai multe organizaţii comerciale şi industriale 
au dat un comunicat, ca strigăt de alarmă,

prin care spun între altele: Urinând aşă, 
Franţa se va istovi din cauza impozitelor. 
Orice taxă nouă fie numită impozit asupra 
plăţilor sau asupra producţiunei, va prăbuşi 
economia generală a ţarii, provocând urcarea 
preţurilor, sporind mizeria claselor de mijloc 
şi nimicind industria naţională, în favorul con- 

j  curenţei străine.
America* Senatul american (al Statelor 

Unite) a votat în zilele trecute spesele nece
sare (60 mii dolari) pentru participarea la 
conferinţa pregătitoare a dezarmărei, cum şi 
participarea la Curtea Internaţională de ar
bitraj (împăciuire) din Haga. — Acesta e un 
prim semn îmbucurător, din 1919 încoace, că 
America vrea de fapt să ia din nou parte la 
necazurile şi bucuriile bătrânei Europe.

Scumpetea în Ianuarie
n’a mai crescut

Dar e foarte probabil, că va creşte în  
lunile viitoare, din cauza continuei scă

deri a leului.
In foaia noastră am mai amintit de soco

teala lunară a mersului scumpetei, pe care o 
face gazeta din Bucureşti „Argus“ . După so
coteala de pe luna Ianuarie se constată, că în 
această lună scumpetea n’a mai crescut faţa de 
luna Decemvrie 1925.

Situaţia constatată la 31 Ianuarie se pre
zintă astfel : Alimentele s’au scumpit până 
acum de 48Y4-ori, faţă de August 1916. — 
Inibrăcamintea s’a scumpit de 591/ i -ori în Ia
nuarie 1926, faţă de August 1916. — Di\*er- 
sele mărfuri (săpun, lemne, petroleu etc.) 
s’au scumpit de 353/4:-ori faţă de August 1916.

Socotit în general, preţul tuturor mărfuri
lor în Ianuarie 1926 a fost de 473/â-ori miai 
mare ca în August 1916, sau aproape pe ace
iaşi scam ca în Decenivrie 1926'.

Cu toate acestea, gazeta „Argus“ carac- 
terisează situaţia pentru lunile viitoare în mo
dul următor: Deosebirea între preţul general 
pe luna DecemVrie 1925 şi Ianuarie 1926 este 
neînsemnată. Insă acest fapt nu trebue să 
bucure pe consumator : în curând scumpetea 
îşi va luă revanşa, cu vârf şi îndesat.

Din pricina scăderei leului, preţurile s’au 
urcat într’adevăr pe toată linia. Dar urcarea 
aceasta s’a produs deocamdată numai la negu
storii cari Vând în mare (angrosişti) ,fiind ei 
siliţi să se orienteze momentan după cursul 
leului. Detailistul (negustorul în mic) încă nu 
simte scumpetea, el mai poate încă vinde cu 
preţul vechiu, până când are marfă; veche. 
Aşă se întâmplă, déjà acum, ca spre pildă 
într’o prăvălie la detalist în strada Lipscani 
din Bucureşti, să cumperi azi o marfă mai 
ieftină ca la angrosist.

Preţurile însă se vor urca, pentrucă se 
urcă impozitele, se scumpeşte transportul şi 
în fine pentrucă puterea de cumpărare a leu
lui în lăuntrul ţărei trebue să se egaleze cu 
puterea lui din afară (în baza cursului).

Aceste nimerite observări ale „Argusu
lui“ le împărtăşim şi noi, cari de ani de zile 
susţinem : Scumpetea mărfurilor străine creşte 
din cauza scăderii leului. Iar leul nu poate 
sa se urce, până când noi nu lucrăm mai mult, 
ca să producem mai mult, iar din mărfurile 
noastre de trecere să trimitem mai mult în 
ţări străine, de unde se căpătăm pe ele bani 
scumpi străini. Pe de altă parte, trebue să ne 
mai înfrânăm de a tot aduce automobile, mă
tăsuri, parfumuri şi alte scumpeturi, fără de 
cari încă putem trăi dacă vrem.

Urmând aşa, —• pe lângă o gospodărie 
mai bună şi cu averea ţării, — putem avea 
singura speranţă în ridicarea leului şi scă
derea scumpetei. lată nădejdea noastră în 
guvernul de mâine.
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Descoperirea unui nou complot 
în tăişurile delà Budapesta

Reînfiinţarea monarchie! în Germania şi 
Ungaria- — Plan de dictatură la Viena şi 

ameninţarea României.
In două numere trecute am scris pe larg 

despre falsurile de bani franţuzeşti la Buda
pesta. Atunci spuneam, că autorităţile ungu
reşti se fac luntre şi punte, ca să ascundă 
adevărul lucrurilor. Dar siguranţa franceză şi 
oamenii delà Banca Franţei încă nu se lasă.
In cele următoare dăm informaţiile sosite din 
isvor francez.

Paris, 2 Februarie. Cercetarea făcută la 
Budapesta de către delegaţia Siguranţei fran
ceze, precum şi unii trimişi speciali ai ziarelor, 
în ciuda tuturor piedecilor puse de guvernul, 
justiţia şi autoritatea maghiară, — ceeace a 
avut de urmare o energică intervenţie a mini
strului Franţei la Budapesta, — acele cercetări 
au dus la rezultate surprinzătoare şi am pu
tea spune senzaţionale. E vorba de un mare 
complot politic cu legaturi în Austria şi în 
Oermania. In câteva cuvinte iată ce se ur
mărea :

Extrema dreaptă (partidul grofilor un
guri) punea mâna pe guvern în Ungaria, pro
clamând rege pe arhiducele Albrecht, fiul ar
hiducelui Frideric. După 24 de ore directora
tul militar ar fi ocupat administraţiile au
striece şi ar fi stabilit dictatura la Viena. 
După o zi sau două Mîmchen-ul şi Berlinul 
ar fi imitat exemplul.

Complotiştii (făuritorii), ofiţeri şi politi- 
ciani, credeau că guvernul cehoslovac n’ar fi 
fost în măsură să reaţioneze (facă ceva con
tra) singur, Iugoslavia ar fi fost ţinută în 
loc de Italia, — iar Ruşii să ameninţe Ro
mânia.

Nici o putere în Europa, după planurile 
complotiştilor, n’ar fi luat armele pentru a 
împiedecă restaurarea prinţului Rupprecht şi 
a arhiducelui Albrecht, iar Franţa, ocupată 
cu campaniile sale coloniale (luptele în Ma- 
roco) şi greutăţi financiare (ca scăderea conti- 
tinuă a francului), ar fi fost teribil lovită în 
creditul ei prin emisiunea a mai multor mili
arde de franci în bilete falşe, aruncate în 
massă pe piaţă de către băncile care le-ar fi 
primit în depozit.

Sforţările contelui Bethlen, primul mini
stru, de a eşi basma curată, nu par să reu
şească. Dacă scisoarea adresată lui Perenyi 
nu are textul publicat la Viena, totuşi există, 
şi însuşi contele Bethlen a mărturisit-o. Dar 
primul ministru ungur pretinde, că i-se 
adusese la cunoştinţă, că s’ar pregăti ceva 
împotriva Franţei, iar dânsul a intervenit spre 
a nu se face nimic, ca să nu aibă neplăcerii 
la Geneva. — Ca un prim ministru să nu 
caute a află, în ce anume constă acţiunea 
neplăcută Franţei... faptul este destul de 
ciudat.

O primejdie naţională
O mare primejdie naţională ne ameninţă. 

Ea n’a pornit din firea Românului, ci şi-a avut 
culcuşul în obiceiurile altor neamuri, dar du
rere, acum după răsboi a prins rădăcini în 
ogorul sănătos al neamului nostru şi începe 
a-şi da roadele foarte păgubitoare ţării. Acea
sta molimă este nizuinţa familiilor de-a nu 
avea copii sau de-a avea numai unul sau doi.

A fost o jreme când Saşii din Ardeal du
ceau pe-o scară întinsa sistemul de 1— 2 copii, 
dar ei s’au recules, au băgat de seamă, din 
vreme, primejdia şi au avut tăria de-a se 
opri de pe povârnişul pieirii. Astăzi satele 
lor bâjbâiesc de mulţimea copiilor, în schimb

scade numărul copiilor la Românii, cari stă
pânesc azi ţara.

E constatat, că în unele judeţe ale Tran
silvaniei, cum sunt Târnava Mare, Sibiu, Hu
nedoara, Făgăraş, — fără de-a aminti Bă
natul, care dacă în toate vrea să fie „fruncea“ , 
în privinţa numărului copiilor e coada, — nu
mărul naşterilor scade, în loc ca ele să 
crească, deşi a ajuns lumea la o stare mai 
bunicică ca înainte de răshoiu.

Bine să-şi bage în cap scei părinţi, cari 
cred că neavâod copii, au scăpat de gânduri. 
Lucrul nu stă tocmai aşa. Căci dacă copiii 
procură gânduii şi năcazuri, apoi băţrâne- 
ţele fără copii le. căpătâi încă sunt zile grele 
şi amare. Pe lângă acestea, primejdia cea 
mare stă în slăbii ca neamului, care are încă 
lipsă de braţe muncitoare şi de soldaţi, cari 
s’o apere.

Nu mai amintim de păcatul cel mare, ce 
îl fac acei părinţi, cari ucid aşa zicând un 
om, când prin diferite metode sugrumă viaţa 
celui care s’ar naşte.

Primejdia e mare ! Oameni buni, veniţi 
la gânduri mai bune ! Copii mulţi e averea Ro
mânului. Aşa a fost. De ce să nu fie şi de 
acî înainte ? Românul.

Drumurile trebue reparate
Lipsa căilor de comunicaţii şi nepăsarea 
administrativă. — Trista situaţie a satelor 

din judeţul Sibiu şi alte judeţe.
S’au împlinit 7 ani, de când Ardealul, 

rupând lanţurile robiei sub care a trăit secole 
de-arândul sperând după libertate, în urma 
actului naţional săvârşit în toată măreţia lui 
la Alba Iulia, s’a unit pentru vecie cu ţara 
mamă, formând astfel România mare şi pu
ternică de azi.

Dacă tirănia maghiară a avut tot inte
resul ca poporul român din Ardeal să fie per
secutat, lipsindu-1 de tot ce o ţară civilizată 
poate oferi cetăţenilor săi, datoria conducăto
rilor de azi ai acestei Românii era să com
pleteze numeroasele goluri, de care suferă 
populaţia noastră delà sate, goluri cari au 
mare înrâurire asupra bunei gospodării comu
nale. Este vorba de lipsa şoselelor şi dru
murilor de comunicaţie, de care suferă cum
plit populaţia rurală.

întâmplarea a făcut, ca în săptămânile 
trecute să cutreer câteva sate curat româneşti 
din judeţele Sibiu şi cele mărginaşe. Cu 
această ocazie m’am convins de condamnabila 
nepăsare a autorităţilor administrative, care 
n’au făcut nimic pentru îndreptarea tristei 
stări a ţăranilor români de pe aceste melea
guri. Comunicaţia prin sate şi între sate se 
face cu greutăţi extraordinare, sau nu se face 
deloc, în timpuri ca acestea, din cauză că 
lipsind şoselele şi drumurile prevăzute cu pie
triş, — pământul desfundându-se din cauza 
ploilor şi zăpezilor, noroiul care în cele mai 
multe sate atinge o adâncime de 50—60 cm., 
face cu neputinţă orice comunicaţie.

Pentru a pătrunde în comuna Alărnor 
la Armeni şi de aci la Şoroştin în judeţul 
Târnava, au trebuit patru cai la o căruţă, 
în care ne găseam doi ziarişti şi vizitiul.

Din cauza acestei nepăsări administrative, 
ţăranul român din satele Ardealului este îm
piedecat a merge, până şi la biserică şi ca
sele de convenire Dumineca şi sărbătorile, 
ceeace este un pericol pentru educaţia lui. 
Dar nici raporturile de vecinătate nu se pot 
face în condiţiuni bune, din cauză că delà o 
casă la alta nu poţi trece fără riscul de a te 
înămoli până la genunche.

In această situaţie se găsesc toate satele 
româneşti, începând delà Ocna Sibiului şi 
până în apropierea Blajului. Şi aceasta e cu

atât mai păgubitor, deoarece sate, situate la 
zeci de kiloinetri de staţiunile de cale ferată, 
sunt izolate (rupte) cu totul de restul lumii, 
iar pe de altă parte, ţăranul nici nu se poate 
aproviziona cu cele necesare existenţei sale, 
şi nici nu-şi poate valorifica (desface) pro
dusul său.

Pe timpul dominaţiei maghiare aceste 
sate româneşti erau persecutate pentru simţă
mântul lor curat naţional. Iar azi? Azi sunt 
persecutate de guvernul dlui Brătianu, pen- 
trucă nu face politica partidului liberal.

Dar oricare ar fi simţământul acestor ţă 
rani faţă de partidele politice, această tristă 
stare de lucruri trebue să se curme. Cerem 
autorităţilor administrative judeţene, să iasă 
din nepăsarea păcătoasă, în care le-a aruncat 
meschinăriile politice, şi să păşească cu toată 
râvna la înfăptuirea şi delăturarea multelor 
nevoi, de care suferă poporul. Aceasta pentru 
interesul superior al neamului.

N. Poenaru.

Preţul cerealelor
Ca şi mai nainte, în ultimele zile ale 

lunei Ianuarie, în porturile Dunărei şi delà 
mare n’a fost căutare în cereale. Asemenea în 
1 şi 2 Februarie. E lipsă de cumpărători din 
străinătate. Cu toate acestea, în 1 Febr. s’a 
vândut în Brada o partidă de 30 vagoane 
grâu de Oltenia de 76 kgr. cu 103 mii lei 
şlep Brada. Orzul cotează 50—51 mii lei 
vagonul, porumbul 51—52 mii.

Delà primăria 
oraşului municipal Sibiu

Rezumatul
dârei de seamă despre şedinţa din 1 Fe
bruarie 1926 a Consililui oraşului municipal 
Sibiu (în conformitate cu art. 46 din lege.)

S’au desbătut şi s’au adus hotărîri în 
următoarele chestii :

1. Propunerea contabilităţii oraşului pen
tru votarea de credite suplimentare şi extra
ordinare pe 1925. — S’a hotărît adăugirea 
la art. 64 venituri, precum şi la art. 155 
(„fond de credite“ ) cheltueli a sumei de 
4.327,000 lei, ca necesităţi şi realizări ale 
anului bugetar 1925.

2. Cererea lui loan Braşovean, proprie
tarul casei Nr. 171 din „Ţigănia Poarta Tur
nului“ pentru a i-se ceda din teritor public 
26 st. în scopul lărgirii curţii şi în scopjie 
clădire (aliniere). Consiliul în conformitate 
cu art. 219 din lege admite aceasta cerere 
stabilind preţul de cumpărare în 1850 lei 10 b.

3. Cererea firmei Oromén şi Herbert, ca 
nestudiată în deajuns s’a amânat pe altă şe
dinţa în viitor.

4. Cererea dlor Iosif Theil şi Carol Wit
tenberger pentru concesiunea de a clădi o casă 
de vară în pădurea „Dumbrava“ pe terenul 
proprietate a oraşului. — Consiliul admite 
cererea şi decide încheerea convenţiunii în 
termenii prevăzuţi în propunerea cetită de 
referent.

5. Cererea societăţii pe acţiuni a uzinei 
electrice din Sibiu relativ la urcarea capita
lului societar şi prelungirea cu 10 ani a con
tractului încheiat cu oraşul. — S’au îndeplinit 
formalităţile art. 211 din lege cetindu-se 
primadată astăzi şi fixându-se a Il-a cetire şi 
decidere pe ziua de 13 Februarie la ora 16, 
când se întruneşte din nou consiliul.

6 . Consiliul ia act de raportul delega- 
ţiunii permanente din 4 Ianuarie a. c., des
pre stabilirea denumirilor unor funcţionari ai 
primăriei noastre.
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Nr 127-925 7852
RUBLICAfêlUNE

In biroul sabssmnatuloi se vor 
vinde Luni în 8 Februarie a. «., ** 
3 ore p. m. prin licitaţie publica 
cf. § 806 Cod com. uimitoarele
brjuUriK de perje orientale
baros, veritabile, 6 şire, preţul 
Btriglrii 30.000 Lei.

2. O broşe şi o pereche cerce« 
de aur (garnituri), cu smaragd 
şi diamante, Biedermeier, preţul 
strigării : 8000 Lei ;

8. Un inel de aur, cu sma- 
rigd şi diamante, preţul strigării 
1500 Lei;

4. U i colier Biedermeier eu 
diamante, preţul strigării 8000 Lei.

La licitarea fiecărui obiest se 
depun 20% din preţul strigării ca 
vadiu.

Preţul obiectului adjudecat se 
ach'tă integral, in caz contrar 
cumpărătorul pierde vádiul şi se 
continuă licitaţia imediat.

Taxa de timbru Ss. III o achită 
cumpărătorul.

Dr. Nicolae Cristea 
notar public.

M anutanţa Oarnizoanei Sibiu
RUBLICAPUNE

Se aduce la cunoştiinţa dori
torilor că în ziua de 25 Februarie 
1926 ora 10 dimineaţa 1* reşedinţa 
Batalionului 7 Administrativ dm 
strada Mihai Viteaza Nr. 1 se vs 
ţine o licitaţie publică pentru 
vinderea a 10 vag. tărâţe.

Informaţiuni pentru condi; 
ţiunile de vânzare se cerc în cri 
ce zi de lucru delà orele 8—12 
şi 15—18.

Licitaţia se va ţine în con
formitate cu art. 72 şi următorii 
vor depune şi garanţia propor- 
ţioeală de 10°/,.

Şeful manutanţei Sibiu 
7346 Adm. Locot Jiccolicä.

No. 8—1926 7826
P.UBUCAŢIUNE

Comuna Cărpiniş, jud Sibiu, 
vinde prind licitaţie publică, in 
ziua de 14 Februarie 1926, la 
orele 2 d, m, cârciuma comu 
nală în conformitate cu art 72-83 
din legea contabilităţii publice.

Preţul strigării Ï50.000 Lei, 
vadiu 15.000 Lei.

Condiţiunile se pot vedea la 
primăria comunală în orele şi zi
lele oficioase.

In caz, că licitaţia va rămânea 
ări rezultat, a doua licitaţie se 

va ţinea în ziua de 14 Martie 1923,
Cărpiniş, la 10 Ianuarie 1926.

Prim ăria comunală. 
Dumitru Crăciun, primar.

Alfred Brantsch, not»r.

PUBLICAŢiUNE
8s aduce la cunoştinţa ama 

tarilor că la Atelierul de reparaţii 
a Corpului 7 Armată din Gar
nizoana Sibiu sunt vacante pos
turile de Desenator, Măestru şef 
mecanic, şi Măestru electrician.

Doritorii de a ocupa aceste 
posturi se vor adresa Atelierului 
In ori ce zi lucrătoarea delà ora 
11 12 a. m., cei din Garnizoană, 
iar cei afară din Garnizoană îşi 
vor înainta actele ce poseii pentru 
a fi studiate. 7342

Directorul atelierului Rep. G. 
7. A. Ionescu L.

Nr. 25-1926 7859
CONCURS

întreprinzătorii doritori de a 
edifica biserica gr.-ssatoiieă din 
Chimitelnic-Cipăieni, plasa Ludo- 
şului de Mureş, judeţul Turda, 
prin aceasta sunt rugaţi aşi înainta 
ofertele în scris oficiului parohia! 
gr.-cat. din Ioc până în 24 Fe
bruarie 1926 orele 6 p. m. Cele 
intrate mai târziu nu se vor íua 
în considerare.

In 25 Februarie 1926 ora 1 p 
m. se va ţinea în localul ş«oalei 
primare din loc licitaţia minuendă 
la care trebue să se prezinte toţi 
concurenţii. înainte de începerea 
licitaţiei fiecare va avea să depună 
ca vadiu o cauţiune de 10°/o adecă 
50 000 Lei în bani paraţi ori hârtii 
de valoare. Ofertele celor absenţi 
delà licitaţie se vor înapoia ne- 
desfăcute iar cei fără oferte nu 
vor putea lua parte 1» licitaţie.

Operatele privitoare la edifi
carea bi« rit ei şi anume: planul 
şi preliminarul de spese aprobate 
da Prea Ven. Consistor sub Nr. 
5000—1925 precum şi condiţiile 
de edificare se pot studia zilnic 
în cancelaria parohială din Chi- 
mitelnic-Cipăieni.

Dat dia adunarea parohială 
ţinntă în 31 Ianuarie 1926. 
Teodor Hărsian Efrem Oroian 

paroh curator prim

De vânzare
una casă cu 7 odăi în apropierea 
glrei potrivită pentru birt, ss 
poate întocmi pentru orice soia 
ds local de prăvălie. Adresa la 
»administraţia foii*. 7817

De vânzare
1 garnitură de treer.t motor Cor- 
mik culcat ou circular de tăiat 
lemne batoză cu curăţitor de grâu 
Se vinde din mână liberă eventual 
şi in rate Maşina este în stare 
de funţinne la Părăian Vasile 
Ocna Sibiului Str. Sărăturii Nr. 1. 

7349

Nr. 62-926 731
KUBUCAiTIUNE

Primăria comunei Şieuţ publică 
licitaţie pentru esarăudarea crâş
mei comunale sub Nr. 28 care 
este împreunată cu brevet de 
licenţă nelimit t pentru vinderea 
beuturilor spirtoase, băcănie şi 
un grajg de ţinut vite.

Preţul strigăjii cite fixat în 
4000 Lei.

Dor torii de a licita sunt datori 
a depune înainte de licitare 40% 
din preţul strigării ca vadiu,

Timpul de arândă e statorit 
în 3 (trei) ani, Începând delà 1 
Iunie 1926 până la 31 Mai 1929.

Licitaţia verbală se va ţiaea 
la 14 M artie 1926 orele 10 a. m , 
in casa comunală din Şieuţ

Condiţiuni’c se pot vedta zilnic 
in cancelaria notarială din Şieuţ.

Şieuţ Ia 22 Ianuarie 1926.
P rim ăria  comunală.

Nr. 132-926 7353
RUBUCAŢIUNB

Se aduce ia cunoştinţă, publică, 
cum că cârciuma comunali din 
comuna Ucea de jos se va arânda 
din nou prin licitaţie în baza ord, 
Prefecturei Făgăraş Nr. 1022—926 
şi în bîza §§ 70—83 a legi con- 
ttbilităţii publice cu oferte Închise 
sigilate pe timp de 1 (unu) au 
începând cu ziua de 10 Martie 
1926 pfnă la 10 Martie 1927 care 
licitaţie se va ţiuea la 5 Martie 
1926 ora 9 a. m , în cancelaria 
comunală.

Preţul strigäreiLei22664 vadiu 
10% condiţiunile de licitare se 
pot vedea în biroul notarial în 
toata zilele de lucru in orele
oficioase,
Uaea de jos la 27 Ianuarie 1926 

Prim ăria comunală.
Bărbt Leon Ioan Ciocan
notar cerc. primar

PUBLICAŢIUNE
Subscrisul Gligor Muntean din 

Tău ca arândaş al cârciumei co
munale o dau în arândă din mână 
liberă pe termin de 2 saa 3 ani. 
Crâjma constă din sală de crâjmâ 
2 odăi separate bucătărie de vară 
şi de iarnă pivniţă mare şi grădină 
toate în stare bună. Doritorii să 
se dreseze ia Gligor Muntean co
muna Tău, judeţul Alba Inferioară.

7358

De vânzare
o moară cu 2 perechi pietri de 
86 Ofner, cu motor da benzină 
16 H. P. sistem „Holchin* toate 
nouă in stare de funcţiune se vând 
din mică liberă in comuna Brada 
No. 189, jud. Sibiu. 7829

S’au fnrat 3 tai f e . f S
delà Samuit D raaser. Un cal 
roşu cu pete albe la cap şi pe 
spinare, înfierat cu Nr. 8 la gât 
o iapă neagră de 12 ani eu pată 
albă la cap şi pată aibă la piciorul 
stâng, care e în partea de jos 
cam umflat. Un mânz negru de 
2 ani nepigănit, la cap şi Ia 
picoatele dinapoi cu pete aibe. 
Cine va afla va primi delà Samuel 
D raaser, Şeica Mică Nr. 25 o 
recompensă da 5009 iei. 7345

Maşini de îmbiaţii
900 mm„ cu motor de oieiu brut 
9 pnteri de cai şi un aparat pen
tru curăţirea trifoiului cu toate 
ce'e necesare, se află de vânzare 
la: Maria Eckardt în Nosrich 84, 
jud. Sibiu. 7328

9 moara dt benzină cu 2 
petri

motor de 12 HF. ss află de vân
zare in comuna Fofeldei judeţul 
Sibiu. Doritorii a se adresa în 
comuna Fofeldea Nr. 223 sau în 
Bib u Str. Crucii Nr. 8 Petru 
Sopa. 7843

S ’a p e r d u t r “
mată al Inf. Părăian  Vasile din
consuna Topârcea Nr. 272/a cine 
Pa găsit să binevoiasoă a’i trimite 
pe adresa de sus alt fel se soco
teşte fără valoare 7350

Câsătorie
Tinăr stabilit îutr’an oraş din 
provincie, proprietarul unei prăvăli 
şi atelier, profesiUEe rentabilă, 
trăit multă vreme îu stăinătete, 
etate de 31 aui, fizic distins, cult, 
fără vicii, doreşte cunoştinţă pen
tru a se căsători cu domnişoară 
serioasă, bună gospodină, suflet 
nobil, din familie onorabilă. Poate 
fi şi delà ţară. Condiţiuni potrivite. 
Discreţiunea garantată. Ofertele se 
primes'« pe poştă în scria ia 
adresa foii sub Ardelean 7354

ala de plămâni, 
piept, scuipai de 
sânge, tuşă, pa
liditate. Siropul 
Vertes remediu! 
cel mai eficace 
în contra aee- 

_____ stora. 4 »bele
390 lei, dein Farm. Vulturu
lui, Lugoş No. 34 Banat. 50«

De vânzare
un onnibus de persoane, una 
trăsură de oraş, două perechi do 
hamuri şi un t ram car uşor—toate 
în stare bună. Obiectele se pot 
vedea oricând. Desluciri dă por
tarul hotelului „Boulevard* din 
Sibiu. 7857

Legea Administrativă
care cuprinde toate drepturile şi datorinţele cetăţenilor 
din oraşe şi sate, a apărut şi se află de vânzare la

Librăria „FOAIA P O P O R U L U I"
Această carte se extinde pe 280  pagini, format 
potrivit de buzunar. Pe lângă cei 400  articol) 
(paragrafi) ai legii, cartea mai cuprinde

DesluşSri şi îndrumări
de

Dr. Aurel Dobrescu, deputat
Aci se spune, pe înţelesul tuturor, părţile bune şi rele ale 
legii, dându-se cetitorului toate Îndrumările asupra dreptului de 
vot, alegerea la comună şi judeţ, cum şi alte sfaturi bune.

Preful unul exem plar 2 5  Lei
Trimiterea pe poştă cu 9 lei mai mult.

Toţi cari ştiţi carte, trebue să aveţi in casă şi să cetiţi această lege. 
Numai aşa vă cunoaşteţi drepturile şi datorinţele, ce le are fiecare.

„ P E A T R A “ Bancă economică-comercială şi de credit, societate pe acţii Sibiu

Convocare
Domnii acţonari prin aceasta se convoacă la

a IX-a adunare generala ordinari
care va avea loc în 28 Februarie 1926, la ora 14 
sau 2 ore p. m , în localul băncii „PEATRA“ Sibiu, 
strada Pintenului Nr. 28 cu următoarea

ORDINE DE Zi:
/. Deschiderea adunării şi constituirea.
2, Raportul consiliului de administraţie şi comitetului 

de cenzori. Bilanţul pe anul de gestiune 1925. Darea 
absolutorului consiliului de administraţie şi comite
tului de cenzori.

îi. Modificarea următorilor §§ din statute : 1 -4 , 6, 8, 
9, 11, ÎS. 15-20, 24, 27, 29—33, 35 - 37, 39, 44-46, 
48, 51-56, 59, 61, 63—69, 72, 75 şi 79.

4. Propunerea consiliului de administraţie referitor la 
urcarea capitalului social delà un milion la trei 
milioane.

5. întregirea consiliului de administraţie la 11 membri 
G Alegerea întregului comitet de cenzori pe un period

de 3 ani.
7. Fixarea marcelor de prezenţă.
8. Eventuale propuneri.

Domnii acţionari cari doresc a lua parle la 
adunarea generală sunt rugaţi să depună titlurile 
provizori şi eventuale procuri la caseria băncii 
„PEATRA“ până la 25 Februarie a. c, ora 18.

Pentru cazul când adunarea convocată mai 
sus nu ar întruni numărul recerût de acţii şi ac
ţionari, de pe acum convocăm cu aceaşi ordine de 
zi o altă adunare generală, care se va ţicea în 
ziua de 7 Martie a. c., la 2 ore p. m , când se vor 
lua hotărâri valide fără privire la numărul acţiilor 
reprezentate (art. 35 din statute).

Sibiu, la 31 Ianuarie 1926
Consiliul de adm inistraţie.

Activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1925 Pasiva

Cassa în n u m e r a r ...........................................
Acţiuni delà b ă n c i ...........................................
Edificiul din strada Pintenului 28 . . .  . 
împrumuturi de Cont-curent personale şi

pe c a m b i i ...........................................
Debite pentru m a r i ă ................... ....
Participaţiune la m ateria le .............................
M obiliar...............................................................
Marfă în p r ă v ă l i e .......................................
Diverse conturi debitoare şi spese anticipate
Depunere pt. g a r a n ţ i e ..................................
Piei d e r e ...............................................................

Lei b
15 962-95 
2 .5 0 0 - 

800 0 0 0 -

1,947 650-50 
175 565-20 
50 .000- 
51.998*— 

555.326 44 
59.365-64 

825.000- 
14.215 42

Capital s o c i e t a r ........................  1,000.000’-
Fondul de rezervă . . . . .  13-28231

„ „ p e n z i i .................... 2 000’—
„ „ binefacere . . . .  370652

Depuneri spre fru c tif ic a re .............................
Rezervă pentru contribuţiuni restante . . 
Acţiuni neoptate şi neîntregite . . . . .  
Cvote neridicate din emis vechi . . . .
împrumuturi pe realităţi .............................
Dididende nerid c a t e ......................................
Taxe de înscriere ......................................   .
împrumut pentru g a r a n ţ ie ........................  •

Lei

18.988-83 
2 520691-55 

40 000 — 
24.500'— 

5 000 -  
4 853-77 

10 000’— 
4 0 0 0 0 -  

833 550- -

Spese

4,497 584 15

Contul Profit şi Perdere
4,497 584 15

Venite

Lei
Interese după depuneri . . . .
Contribuţiuni . • ........................
i-’a l s r e ............................. ....
âpese de administraţie . . . .  
Maree de p re z e n ţă ........................

. . . . 396 947 62 

. . . .  59 428 30 

. . . .  76.000 -

556 020 97

Interese delà împrumuturi 
n » efecte . .

Câştig delà marfă . . • 
Perdere .............................

Lei b 
453.874 29 

2 6 6 -  
87.931-26 
14.215-42

I. D,
Sibiu, la 31 Decemvrie 1925.
Petri m p , director executiv.

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:
Gh. Gherghel m p , preş cons. P r. Marin m p.

556 020 97
p. contabilitate:

Ioan Hurbean m. p., cassar.
7356

R. Botezan m. p.
N. M ureşian m. p.V. Hoza m. p P- Feîdiorean m. p

Subsemnatul comitet de cenzori am examinat conturile prezente şi le-am aflat în conformitate cu registrele 
Sibiu, la 31 Ianuarie 1926.

Cioconea m. p. G. Dengheí m. p. I. Vasile m. p. N. B retotean m. p. N. Căpruţă ni. p
A Odor m. p., contabil-expert D. A ten te  m. p- D. Cruciat m. p. T. B ărbat m. p.
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1NF0RM AŢIUNI
Alegerile comunale în oraşul

şi judeţul Sibiu
Pregătirile în legătură cu candidările 

sunt în plină desvoltare. In judeţ, populaţia 
arată foarte mare interes faţa de aceste ale
geri. Zilnic vin delegaţiuni, dia diferite co
mune, cari cer şi primesc informaţiile nece
sare delà organizaţia judeţeană. Aderenţii 
Partidului Naţional au mari şanse de reuşita. 
Întreg judeţul e cu Partidul Naţional. Singura 
temere o exprimă oamenii, ca unii primari şi 
notari încearcă sa pună la cale liste cu li
berali, pe cari satul nu-i vrea. Aceştia află,
.ce trebue să facă pe pagina primă a foii 
-de azi.

Ce priveşte oraşul Sibiu, acî se ştie până 
.acum numai de lista Partidului Naţional, — 
pe lângă a Saşilor, — care o vom depune în 
.zilele acestea. Această listă cuprinde tot 
nume unul şi unul, astfel că vom puteâ duce 
■o luptă frumoasă, cu şanse de reuşita. Altă 
listă românească nu mai vine în combinaţie. 
Din „frontul unic“ s’a ales nimic, dupăce s’a 
văzut, că la spatele iui stăteâ duzina de li
berali, cari singuri nu pot adună nici sub
scrierile pentru candidare, dar să le mai ră
mână şi votanţi ! . . .

După înaintarea candidaturilor Partidului 
Naţional, probabil că se Va ţine în Sibiu şi 
o adunare publică, unde candidaţii pentru con
siliul oraşului îşi vor expune programul.

*

Coniisiunea judeţeană Sibiu, pentru re
forma agrară, vu judecă în zilele viitoare ur
mătoarele apeluri: In 6 Febr. 1926, ora 10 
a. m., împroprietărirea cu locuri de casă în 
-Ocna Sibiului; în S Febr. 1926, ora 21/ 2 p. 
:Tii., exproprierea unui teren pentru şcoala de 
.stat în Pianul de sus; în 9 Febr. 1926, ora 
21/ 2 p. tn., împroprietărirea cu locuri de cul- 

“iurâ în Topârcea; în 11 Febr. 1926, ora 3 
p. m., împroprietărirea cu teren de pădure în 
Sibiel. Preş. Com. Jud. R. A. Sibiu, Scarlat 
Constantine seu.

Comisiile de impunere a dărilor pe 
anul 1925 resp. 1926, îşi vor începe lucrările 
•lor, în toată ţara, cu ziua de 22 Februarie 
1926. Aşa s’a dispus prin un ordin al mini
sterului de finanţe.

Numire. Dl Dr. Vaier Tăbăeariu, admi
nistrator financiar în Sibiu, a fost trecut în 
aceiaşi calitate la Lugoj, iar în locul dlui 
Tăbăeariu a fost numit dl Ilie Florescu, ad
ministratorul financiar din Lugoj.

Permisele de vânătoare, arme şi câini, 
liberate în 1925, au fost prelungite până la 
1 Martie 1926. Decizia ministerială a apărut 
în „Monitorul Oficial“ .

Dunărea s’a revărsat între Feteşti şi 
»Cernavodă. Au fost inundate grădinile şi stâ
nele. Numeroase oi s’au înecat. In Ialomiţa 
inundaţiile au pricinuit pagube mari. Pe Bă
răgan apa a ajuns aproape de linia ferată.

Prăbuşirea unei case mari în Craiova.
In oraşul Craiova nu s’a vorbit zilele tre
cute de altceva, decât de prăbuşirea caselor 
bin strada Lipscani, sub dărâmăturile căreia 
şi-au aflat moartea 7 persoane şi au fost 
rănite alte 5 persoane, iar alţii au scăpat 
nevătămaţi numai ca prin minune. Cum în 
rândul de jos al caselor erau nişte mari pră
vălii ale comercianţilor Braun, toată marfa de 
mare valoare a fost nimicită. Cauzele acestei 
mari nenorociri se dau cu socoteala a fi fost: 
casa cea veche şi s’a pus prea multă greu
tate în etagiul I.

Convocare. Domnii membrii ai circum
scripţiei cărei aparţine şcoala primara urb. 
de stat Nr. 1 (str. Avram lancu 13) din Sibiu, 
se convoacă, conf. art. 98 din regulament, la 
adunarea generală, care se va ţinea în ziua 
de Duminecă în 14 Februarie a. c., orele 11 
a.m., în localul şcoalei. Obiecte: 1. Cuvâpt 
de deschidere rostit din partea preşedintelui.
2. Constituirea. 3. Raportul general despre 
activitatea comitetului săvârşite în decursul 
anului 1925. 4. Votarea bugetului pentru anul 
1926. 5. Alegerea unui nou membru în comi
tet în locul celui mai vechiu al cărui mandat 
expiră. 6 . Delegarea a doi membrii, din co
mitet la adunarea generală comunală.. Dacă 
nu se întrunesc cel puţin 1/3 din totalitatea 
membrilor la prima adunare pentru care sunt 
convocaţi, adunarea se amână pe Dumineca 
viitoare, adecă 21 Februarie a. c., ora aceiaşi, 
când se va ţineă, fără privire la numărul mem
brilor prezenţi. Sibiu, în Ianuarie 1926. N. 
Ghiţescu, preşedinte. Nie. Iordan, secretar.

Delà primăria oraşului Sibiu. Se aduce 
la cunoştinţa publică, că primarul oraşului 
municipal Sibiu a hotărît delegarea dlui Dr. 
Mihail Fograscher, consilier, de a îndeplini 
atribuţiunile primarului în ce priveşte chestiu
nile industriale şi comerciale de pe lângă 
Primărie, cari şi până acum au fost conduse 
de numitui domn. Sibiu, la 4 Ianuarie 1926. 
Primarul oraşului.

Curs pentru cooperaţie. Ni se scrie: S’au 
luat măsuri ca prin bilanţurile cooperativelor 
şi băncilor populare, să se formeze un fond, 
cu ajutorul căruia să se ţină cursuri coopera
tiste de vara în comuna Sălişte (jud. Sibiu). 
Aceste cursuri vor fi ţinute cu conducătorii 
cooperativelor şi vor luă parte mai mult inte
lectuali. Vor ţine conferinţe profesori universi
tari şi cei mai de seamă cooperatori ce-i avem 
în ţară. La cursuri pot luă parte şi persoane 
în afara de cooperaţie, plătind o anumită 
taxă. Mai târziu se vor publică şi alte amă
nunte asupra acestor cursuri. Informaţiuni se 
pot cere delà dl Mina Grăjdinaru, controlor 
cooperatist, Sibiu, str. Raţelor 13.

Cronica muzicaiă-teatralâ
Concertul reuniunei de muzică „Gh. 

Dima“ din Sibiu, care a avut loc Joi în 28 
Ianuarie 1926, în sala cea mare delà „Ura
nia“ , cu concursul orchestrei orăşeneşti sub 
conducerea dlui profesor N. Oancea, a fost 
bine reuşit. Cântecele religioase de Ivela şi 
de Wachmann, au fost executate cu preciziune 
şi nuanţate frumos. In „Tatăl nostru“ de Nie- 
dermeyer ne-a delectat d-şoara Luca cu plă- 
cuta-i voce de sopran, care a câştigat din 
anul trecut în volum şi şcoală. Corul a acom
paniat-o ireproşabil. „Isus prunc“ de Tschai- 
chovvsky, a fost bine executată. Dl căpitan 
Vasile Lazar a cântat în Feerie ’n codru soloul 
de bariton cu pricepere, corul l’a acompaniat' 
bine. Mai puţin a reuşit dlui cap. Vasile Lazar, 
soloul „Cei doi grenadiri“  de Schumann cu a- 
companiament de orchestră. Trebuia să cânte 
această piesă cu mai mult temperament. A plă
cut mult publicului armonioasa compoziţie alui 
Massenet „Fecioarele din Roch ela“ , cor dc 
dame cu acompaniament de orchestră. A fost 
bisat în urma multor aplause. Balada „Nă
luca“ , de Mureşianu pentru solo de sopran, 
tenor, cor şi orchestră a fost viu aplaudată. 
Soliştii d-şoara Luca (sopran) şi I. Stanciu 
(tenor) au cântat partiturile lor cu voci plă
cute şi pricepere muzicală. Psalmul pentru cor 
mixt şi acomp. de fanfară de Sabin V. Dra- 
goi a fost înălţător. „Toiiite hostias“ din ora
toriul Noël de Saint-Saëns a fost grandios. 
Orchestra orăşenească a acompaniat sub di- 
bacea conducere a maestrului N. Oancea toate 
corurile din program. Şi Ouvertur-Cmicertul

de Cherubini a fost executat foarte bine din 
partea orchestrei. T.

Reprezentaţia elevilor clasei VH-a
reala delà liceul „Gh. Lazăr“ , care s’a dat la 
1 Februarie c. în teatrul orăşenesc, cu con
cursul d-relor Ana Sas şi Olga Jickeli delà 
şcoala superioară de comerţ din Sibiu, a succes 
bine. S’a jucat „Irinel“ , piesă în 3 acte de 
Barbu Deîavrancea. Elevul Nicoiaescu a jucat 
cu pricepere artistică rolul lui Iorgu, care e 
destul de greu. Elevul Radu Sterescu, cu o de
osebită nonşalanţă a fost foarte comic şi a 
stârnit mult râs în rolul lui Mitrică. D-şoara 
Ana Sas a jucat bine roiul mamei Vuiea. 
D-şoara Olga Jickeli a fost o Irinel drăgălaşe 
şi plină de viaţă. A ajutat-o mult şi voceu-i 
melodioasă. A. Noveanu a fost puţin cam 
exagerat în roiul boerului Măeluş. Rândaşui 
(N. Georgescu) a fost un tip reuşit. Debu
tanţii, în frunte cu dl prof. Gheorghiu, me
rită toată lauda pentru nizuinţele ior. T.

Seratele de dans aie surorilor Wîe- 
senthal, care au avut loc în ziuă de 2 Fe
bruarie 1926, în teatrul orăşenesc din Sibiu, 
au fost frumoase. Toate trei surorile Elsa 
Huber-Wiesenthal, Martha şi Bertha Wiesen- 
thal dansează cu multă graţie estetică şi ele
ganţă. Sunt într’adevăr muzică întruchipată. 
Foarte poetic a fost „Künstlerlebenwalzer“ 
de Strauss. Şi melodiile din opereta Fleder
maus, dansate de toate trei surorile, au fost 
interesante. In „Aecelerationen“ de Strauss şi-a 
arătat Elsa-Wiesenthal arta dansului neobosit. 
Toate punctele au fost frumös executate şi 
bine apreciate de publicul care a plecat mul
ţumit delà aceste reprezentaţii estetice. T.

Reuniunea femeilor române din Sibiu 
invită la prodactiunea de dans pentru copiis 
care va avea loc Sâmbăta. în 6 Februarie 
1926, ora 5 p. m., în Saloanele Cercului Mili- 
tar-Civil. Intrarea 30 lei de persoană ; pen
tru copii 15 lei. Biletele sunt de vânzare la 
„Foaia Poporului“ . Comitetul.

Reuniunea „Sf. Maria“ a femeilor ro
mâne unite din Sibiu, invită la Ceremonia re
ligioasă a sfinţirii drapelului, care se va ţinea 
Duminecă, 7 Februarie 1926, în biserica pa
rohială din str. Franciscanilor, la orele 10.30* 
cât şi la Conferenţa ocazională şi Concertul 
din saîa mare a restaurantului „Unieum“ din 
loc. începutul la oreie 8 seara precis. In
trarea benevolă.

*
Luni în 15 Februarie 1926, se va juca 

in teatrul orăşenesc din Sibiu, de către trupa 
Teatrului Naţional din Bucureşti în frunte ca 
distinşii artişti G. Ciprian şi Ana Luca, piesa 

I „Macbeth“, tragedie în 5 . acte şi 17 tablouri,
I de W. Shakespeare. Bilete se află la Librăria 

„Foaia Poporului“ .
In 21 Februarie c., se va reprezenta de 

către echipa Teatrului Naţional din Bucureşti, 
în frunte cu vestita tragediană Acepsina 

î Macry, piesa ,,Meşterul M a n o l e dramă în 
> 5 acte de Victor Eftimiu. Bilete se vând de 

pe acum la Librăria „Foaia Poporului“ .
Trupa Tanase va da în 22—23 Martie 

două reprezentaţiuni : „Floare la ureche“ şi 
Gând îşi vâră dracul coada“. Bilete sunt de 

vânzare la Librăria „Foaia Poporului“ .
Acele persoane, cari şi-ati rezervat bi

lete la reprezentaţiile de mai sus, sunt rugate 
a le ridică, contra cost, căci cerându-se din 
multe părţi, trebue sa se vândă.

Numărul de faţă al Foii noastre cu
prinde 6 pagini.

Registre, nota, declaraţii de vărsare, car
nete pentru 1 — 15 o/o, se află de vânzare îar- 
Librăria „Foaia Poporului“ .

Editura şi tiparul : „Tipografia Poporului??® 
Redactor responzabil: N. Bratii.
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Cea mai veche şi renumită agentură
D R E 8 S N A N D  şi S O Ţ U L

SIBIU, Strada Régira Maria (festă Cisnsdiei) Nr. 51 
serveşie pe clienţii săi ia mod conştienţios şi In- 
destulitcr pe lSr>gS un comision foarte modestia: 

cu m p ă r ă r i f i  v â n a ă r l de c&se pîraântur', mori, gri din', 
fabrici, moşii, păduri şi obiecte mişcătoare ; 

p la s a r e  f l  c o n tr a c ta r e  de capital pe case, cambii,' pă- 
aâi t «an hărţii de vaioaie; 73t5

în c l ic c r l  d e  a s ig u r ă r i  contra incendiu, spargere etc.
eto. şi !a toate afacerile de oii şi ce eoíu comercial. 

Information! se dau cu plăcere personal şi in scris!

Comenzi pentru 7324

Grinzi de f i e r  ( t r a v e r s e )
primeşte firma

A dolf Dengjel şl d e  a r tic o le  te h n ic a
SIBIU, Strada Ocnei No. 4.

sub condiţiunile cèle mai bune de plată 
şi cu preţurile cele mai c o n v e n a b ile .

P o m i  ro d ito ri pneţi de pomi, ar
bori de aleia şi ornament, trandafiri, 
plante de cipşuni, rădăcini de sparan
ghel, v i ţ e  a lto i t e  şi port altoi 
furnizăm in calitate superioară,

filSKDSl FISCHER l Cd.
pepiniere de pomi şi viţe altoite s. s, 

AIUD, ju d . A lba d e  jos.
Catalogul Ia cerere gratuit 7««

Autobuse de vânzare
Din cauza lichidărei vindem cu preţ con
venabil şi cu înlesniri de plată 4 (patru) 
Autobuse închise, în perfectă 
stare de funcţiune. Amatorii a se adresa las 

Garsjul de automobile =====
SIBIU, Strada Lupului No. a.

73C4

Transporturi rap'de cu Suto-Camloanc
în oraş şi în orice direcţie execută 7291

Frajíí SIVESilI], întreprindere de transport 
Sibiu, Strada Lungă 32

Face angajamente cu luna la fabrici sau alte întreprinderi, 
garantând orice transport, cu preţurile cele mû ieftine

;4

C a s e  d e  v â n z a r e
In centru Sibiului şi mai U margine, apoi pe IWadia 
Conrad, în Lazaret şi livadia Rosenfeld. Toate casele 
«unt cu locuinţe, ce se pot ocupa. Informaţii di:

intuia SCHICKLER
Sibiu, strada Târgului (Markt) 5 7275

Vinuri ocasionale
Ardeleneşti şi din Regat plăcute şi dulciage 
pentru ospeţe, serbări şi ori ce fel 
de petreceri cu preţuri delà 14 lei 1.

vin nou şi 18 'ei litru vin vechi. 
Ţuică, şi Drojdie originale Spirt de 
Arad 96% cu 54 lei litru. — v i n d e

V i n ă W a  „ I Z V O R U L «
SIB IU , S trad a  C uşterlţe! No. 3 2 7174

7825

?  ? ?i  1 S

Unde compilaţi cane? Ia măcelar!
Unde cumpăraţi rin? ia cârciumar!

Unde cumpăraţi G^rtzî de f er
şi toate a r t i c o l e l e  d e  f i e r

Numri sa Um»
Adolf Dengjei M*gÂ Â ‘ÏVi,l‘

S ^ B IU , Strada Ocnei Nr, 4 (sub pod.l de fer) 
fiindcă aci sunt preţurile cele mal convenabilei 1 2

■B

I

lesturi Ieftine ocazionale!
R a c h i u r i ,  vinari, lieheruri, cognaeuri şt rumuri 
penbru ospeţe, Înm orm ântări *i lucrul câm pului 1

livre « z i prompt

T D A I J 1 M  f t f f  f l O K U f l f c E  MmaFabric*Română
■ x%Js$kI M l s  de Ucher ţi Ram A

S I B I U  — S tra d a  T rirn u ln i N o , M

Bde* Stomac

-  g i r .
Ttrgnl intErnatioBâl
din Budapesta
1 7 - 2 6  Aprilie 19 2 6

Organizat de Camera de Comerţ 
şl Industrie dm Budapesta,
Depozitarea mărfurilor liberă,

Reduceri de tarife pe c, f. şi va
poare ptnfcru transportul de măr

furi şi călători.
Biroul central: Budapesta V 

Szemere utca 6.
Reprezentanţi: Camera de Co

merţ şi Industrie Braşov

(neagră, brună, albă, g  albină 
şi roşie) se capătă din nou 
în  calitate iriescepţionabl ă 
în  toate prăvăliile de spe
cialitate. T2#«

de tot felul ca: lipsa de apetit, mietnrea grea, catarul de 
stomac, acreală, greaţa şi vomarea, sg trei de stomac şi peste 
toate greutăţile şi slăbiciunile stomacului se tnlstuxft pna

E. D E STOM AC
Acest mijloc dietetic casnic întăreşte stomacul 

pro Toacă misturea, face poftă de mâncare şi a- 
jutâ menţinerea şi restabilirea actiriUţii mistui
toare şi prin aceas'a sănătăţii trupului întreg mai 
bine ca ori şi ce alt m j'oe cunoscut pfină »cum.
Mii şi mii scrisori de recunoştinţă dovedesc 
efectul al E. de stomac.

Premiat in Paris, Londra, Ortende şi Roma.
Un colet poştal conţinând 4 flacoane 450 iei delà

Farmacia vulturului Laşei Hr. » lant.

„S a lv o î“ ^
Un remedia sigur pen

tru salvarea oilor şi a vi
telor cornute de călbetză

se íflá in
Farm acia la „URSU* Ini

EUIQO FBBRITIOS
S I B I U .

7081__
Cu preţuri recunoscut de (ieftine juvaericale, verighete de 
aur, oroloage cn postament, pendule de deşteptat, eetsuri 
de buzunar, obiecte de alpaca, podoabă de gât, tacâmuri 
de argint, linguriţe de argint de cafea şi hon :-: :-:

Emil Höchsmanin, giuvaergiu
S I B I U ,  S t r a d a  R e g i n a  M a r i a  F io . 41.

Prin ilptura M.
SIBIU, Sirada Regina Maria No. 35
s® cumpără şi vinde avantajos şi repede, case, vile, 
mori, intravilane şi parţele de zidit, cn toate preţurile 
Psntru împrumuturi de hipotccă sunt into'dcanna sume 
mai mari ia dispoziţie. De lschiriat locuinţe şi localuri 
de prăvălie ca licenţă. Pentru, plasare de capital se 
poate cumpăra imediat o v i l ă  modernă cu un etaj 
cu câta 5 odăi şi dependinţe. Tot felul de Însărcinări

şi comlsiuni se efeptaiesc conştiincios. 7298

Aur
Argint
Platină
Dinţi
Bijuterie
cumpărăm pentrţj 
fabricarea proprie

In preţul cel nai mure 
M istrie *  sar si « t i s t
Kanna f l  Midi
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I. CO JOCARIU
Atelier pentru construcţii «ie mori

e«oa S i B i U p  Sirada Moara de Scoarţă No. 5

Specialitate în
TRI ORE combinate 
cu cojltor, cu piatră 
de şmirgel ga’anatâ  
SITE,  CILINDRE,
Radiale, Plarsicbtere, 

şi Elevatoare.
Execută ori şi ce fel de schimbări în scurt timpi


